



我们是相亲相爱的一家人。这是一张全家福，其中一位家庭成员因工作缺席。

5个家庭，13口人，因爱走到一起，同吃同住共谋生计12年

## 这一家人，原本并不相识

文/本报记者 王晏坤 片/本报记者 李泊静



饭后，大家都会坐到一起聊聊这一天的事。



记录微笑的时刻也是幸福的。



夜深了，男人们要负责把第二天的货物搬上水果摊。



“挑点好的，多给称点。”大哥的嘴里吆喝着。

“来，吃饭喽！”1日晚上8点多，烟台芝罘区潘桂芝一家13口人陆续回来，共进晚餐。

这是一个特殊的大家庭，由5个原本不相识的小家庭组成。他们家中摆设并不豪华，但干净整洁中透着亲切。墙上挂着很多照片，这些合影记录着这个家庭走过的风雨。

“我们的故事太多了。”潘桂芝说，最开始加入的是刘芹和梁文峰夫妇，他们当时感情和经营上都出现点小问题，潘桂芝给他们讲道理，同时看夫妻俩生活困难，经常叫他们到家里吃饭，后来就搬到了一起，刘芹夫妇成了加入的第一个家庭。随后，来自威海

的邓荣华和邹吉兴夫妇、于秀芹和女儿张俊、陈洪卿一家三口以及莱州的宋书杰都因为生活和感情上的难题找到了潘桂芝，渐渐地，这个由5个家庭组成的一家人就形成了。

13名家庭成员，共有11个姓氏，用了12年才走到一起。他们中有的下岗了，有做买卖赔本的，有患病的，但自从搬到了一起，就都一起在街头分工卖水果，并创立了自己的品牌。

2006年，家里发生了一场摩擦，差点分道扬镳，最后约法三章：每天脸上必须挂着微笑，每天必须快乐。“之前虽有些小矛盾，但谁都不愿分开。”潘桂芝说，最

终大家用爱与理解共同度过了那段困难期。

给一家人拍全家福时，大家自觉地把手紧握在一起，脸上挂满了微笑。“笑也好哭也罢，手一定是握在一起的，因为我们是一家人。”潘桂芝说。

潘桂芝称，现在房子仅100多平米，大家虽然白天一起工作，但夜晚还得分两处休息，为了让生活更融洽快乐，一家人买了一套270平米的复式房屋，并且起名叫“空中乐园”，明年房子装修好后就搬到一起住。

“这样我们的心在一起，人也在一起了。”潘桂芝说。



◀ 每天都会有很多顾客光顾他们的水果摊。

▼ 虽然每天吃饭的时候是分两个餐桌，但是一点都不影响大家聊天。

